

展“第一馆”风采，受参观者热捧——

# 南通元素闪耀博博会

一场文博行业的盛大聚会，在塞外青城呼和浩特掀起了一波文旅新风潮。8月24日是第十届中国博物馆及相关产品与技术博览会（以下简称“博博会”）开幕后的第二天，正逢周末，纷至沓来的市民、游客，让草原上的敕勒川国际会展中心人气陡增。

作为亚洲最大博物馆专业展会，此次参展的博物馆达400多家，一天打卡全国各大博物馆，对于观众来说不再是梦想。在业界享有“中国文博第一馆”之誉的南通博物苑，如何向观众和同行展示其独特的魅力？记者现场感受到，博会上的南通元素吸引着越来越多的人前来打卡，更加关注这座来自江海交汇处的城市。

## “第一馆”之风，引发观众打卡潮

南通展区位于博博会一号展厅的东入口，与故宫博物院展区毗邻，是整个会展中心得天独厚的打卡地。

往届博博会，南通博物苑就被安排在重要的入口区位，彰显了业界对“中国人自己创办的第一座公共博物馆”的敬意。南通博物苑文化创意部部长施东升告诉记者，正因为如此，此次南通展区的设计，着力突出了“第一馆”元素，让更多人能够关注南通，了解南通文博故事。

记者在现场看到，在南通展区的入口，“江海有情，南通有请——跟着博物馆去旅行”的主题非常抢眼，“1905”的年份也处理得很突出，告诉人们正是这一年张謇先生创办了南通博物苑，而这也是中国现代文博事业的起点。

在另一个入口，则是将南通博物苑南馆的建筑造型复制重现，让“第一馆”早期风貌立体生动地展现在观众面前。拱门两侧，张謇先生为博物苑所撰写的对联，凸显了他的办苑宗旨和博物馆理念。国家级非遗梅庵琴派古琴演奏家倪歌在此悠然弹奏，雅韵声声将氛围感拉满。

“我们的展区面积并不大，为了将这135平方米的空间充分利用好，我们采取了主题集中、形式多元的设计思路，并且更注重细节，例如紫藤花开的元素，就是对张謇故居百年紫藤形象的‘移植’。”施东升说。

南通博物苑此次为观众提供的文创小礼品也相当用心。“观鉴证”联票，选取了这座园林式博物馆的一组最美瞬间为画面，采用了馆藏文物博物苑“观鉴证”上的字体，引得观众争先收藏，工作人员不得不多次“上新”。本届博博会的“百馆铃谱”活动，点燃了观众到各家博物馆盖章的热情。南通博物苑盖章处，始终涌动着排队的长龙。观众们反映，一方面，南通博物苑是中国第一家公共博物馆，这个章不能缺；另一方面，南通博物苑是全场唯一准备了日期戳的博物馆，更具收藏意义。

## 沉浸式体验，现场活动很火爆

“昨天下午我们在这里参加了慈善匾额的拓印，觉得很过瘾。今天这个‘第一馆’对联拓印我们又来了，这种沉浸式体验活动能让孩子放松身心，还有所收获。”来自呼和浩特市的姚女士告诉记者，她已经是带着孩子第二次到南通展区打卡，这里的活动很有吸引力。在现场，南通博物苑的工作人员向家长和孩子们讲解拓印对联的含义，让大家对张謇先生的教育思想有了直观的理解。

博博会期间，南通展区的博物馆研学现场体验活动确实火爆出圈。除南通博物苑外，如皋市博物馆、李昌钰刑侦科学博物馆、南通中华慈善博物馆、南通市富美帽饰博物馆、南通市海门区张謇纪念馆、南通市通州区曹用平艺术馆也纷纷亮相，七座博物馆先后带来了10场各具特色的博物馆研学现场体验活动，场场都精彩。来此报名参加活动的大小观众，队伍绕着展位排到了门外。

## 治好三条河 焕新一座城

（上接A1版）

左岸生活花园小区毗邻天健悦荟里，住户陈华是镇江人，6年前随儿子一同搬到了这里，“变化很大，不仅有美景，还集聚了人气，尤其节假日里有各种表演活动，大家都赶着去凑热闹”。

这里除了造型各异的新潮建筑群，还有不少印刻着时代记忆的文创建筑。南闸咀公园曾是如东最大的水泥厂所在地，留存的多座筒仓见证了20世纪70至80年代如东工业蓬勃发展的辉煌历史。随着“三河六岸”项目的实施，作为工业遗产的筒仓也迎来了华丽转身，趣味十足的斑斓涂鸦下，工业遗存和现代元素完美融合，成为游人打卡热门地。

沿着河道一路向东，上河印巷街区同样热闹非凡。沿岸的老建筑大多穿上了“新衣裳”，历史遗存焕发出新活力，成为当地用“工业思维”推动文旅事业发展的典型案例。

## 处处见花开

城市湿地公园被称为“城市之肺”，可以让市民在亲近山水、融入山水中共享生态福祉。在掘苴河畔，黄河路北侧、泰山路西侧，如东首个湿地主题公园——鹤鸣公园坐落在这里。

作为与“三河六岸”景观带相接的城郊主题公园，它的建成填补了如东城郊公共休闲空间不足的短板，为市民日常健身、游玩添了好去处。“走出家门，几步就到了河边，沿着漫步跑道跑一圈，特别舒爽。”家住永新北苑的健身爱好者黄晨说。

鹤鸣公园工程总投资约5亿元，占地面积约1300亩，目前渭河路南区已基本完成，规划建设水泽绿岛、水道如巷的湿地生态景观，设有儿童无动力乐园、足球场、篮球场及智能健身器材等休闲娱乐项目。

“这几年，我县积极筹措政府资金，大力推进三河六岸、鹤鸣公园等景观绿化工程项目建设，不断提升改善城市生态环境。去年，成功创建江苏省生态园林城市，圆满完成了‘身边处处有绿，处处见花开’的工作目标。”如东县住建局总工程师俞力彦介绍。

今年，如东计划再投入6.4亿元，实施涉水工程272项，进一步完善城市功能配套，让绿水之城的生态之美愈加彰显。

本报记者 徐书影

## 通州探索包容审慎柔性执法新举措，实现精准执法和企业经营良性互动——

# 监管与服务并重 安全与发展共赢

“非常感谢你们，帮我们指出平时容易忽视的安全隐患，我们一定珍惜机会，对照专家组给出的整改清单，一一完成整改工作。我也将加强学习，当好安全生产第一责任人。”近日，通州区一家日用品企业在通州区应急管理局告知其满足首违不罚条件后，企业负责人对执法人员现场承诺。

这是通州区应急管理局创新执法方式，探索包容审慎柔性执法新举措，实现精准执法和企业安全经营良性互动的缩影。

近年来，通州区应急管理局将优化营商环境作为硬任务牢牢抓在手上，做到“监管为本、服务优先、无事不扰”，帮助企业疏堵点、祛痛点、攻难点，助力企业在守牢安全生产底线的基础上跑出经营“加速度”。

## 成立专班明确责任 政策引领精细服务

通州区应急管理局成立以局党委书记为组长，各党委委员、副局长为副组长，各科室负责人为组员的专项工作领导小组，出台专项整治班子成员安全生产责任清单，各分管领导牵头做好挂钩企业专项整治，带头落实“分片包干”制度，采取“四不两直”方式开展安全生检查。

截至目前，该局通过开展现场管理整治提升行动推进会，聚焦目标任务和重点工作，对2000余名重点工贸企业安全管理人员作出工作提醒，建立“日通报、周点评、月总结”的工作机制，对落实工作清单情况进行监督检查，对推进不力的，及时约谈相关责任人，对存在突出问题的，督促整改并严肃问责。

同时，该局先后出台了《在安全生产领域推行首次违法行为不予行政处罚的实施意见》《关于推行“最多查一次”制度

的指导意见（试行）》《关于开展常态化安全体检指导服务工作的指导意见》等制度，切实在精细服务上做实功，找对助企惠企有效方式，以高水平安全助推高质量发展。

“通过首违不罚、双向体检等组合拳，我们规范通州区应急管理系统涉企执法行为，切实增强执法工作的科学性、精准性和实效性，全面提升服务效能，进而筑牢‘安全通州’，助力高质量发展。”该局总工程师段水梅介绍。

## “三级检查”查漏补缺 智能化建设降风险

“我们先后引进2台五轴联动加工装备和数控雕刻机设备，实现钻、铣、车等功能一体化，原来3台机需要4—6人，目前仅需1人整理产品，大大缩短生产过程链，生产管理和计划调度简化，同时也减少了安全风险。”南通亚振东方家具有限公司的安全总监孙雪峰介绍。

如何营造更好的安全生产环境？段水梅表示，通州区应急管理局既在传统监管模式上下功夫，通过企业自查、乡镇普查、区级复查等“三级检查”，帮助企业查漏补缺，整改到位，同时也大力推动区域智能化建设。

该局聚焦粉尘涉爆、金属熔融、化工（危险化学品）、烟花爆竹批发经营等重点行业领域，以及动火作业、有限空间作业、高处作业等危险作业环节，通过开展“三级复查”复核工作，帮助企业查漏补缺。对于查出的问题，从严执法、跟踪督办、形成闭环，确保工作不留死角、不留后患、不走过场；开展专项执法检查，严格落实“一清单、一台账、一承诺”（安全风险清单、隐患治理台账、安全生产承诺）制度。

同时，在区域推行“机械化换人、自动化减人、智能化无人”建设；探索“全域

覆盖、全时可用、全程可控、全面应用”的安全视频监控建设，全面提升企业本质安全水平。全面推广“互联网+安全生产”信息化综合管理服务平台，实现风险定期报告，粉尘涉爆企业线上管控。

## 帮助解决根源问题 “清单”推进良性互动

“这次培训对我们帮助太大了，对风险报告系统怎么报、报什么，隐患排查查什么等问题，都进行了详细讲解。”日前，通州区一家中小企业负责人在参加完培训后表示。

今年以来，该局累计开展工业企业风险报告、粉尘涉爆、有限空间作业安全管理等专题培训150余场，参训人员2万余人次，重点帮助企业解决安全管理体系不健全、管理人员意识淡薄、安全管理不到位等问题。在重点行业，借助专家力量，帮助企业发现问题，提出科学整改措施，形成“监管主导、执法督导、专家辅导”的执法新思路，进一步帮助企业提高安全意识，提升安全管理水平。

“执法检查时，我们按照企业行业类别，事前全面向企业分发简洁明了的执法检查重点事项清单，列明企业必须落实的安全责任，并详细讲解执法事项所涉法律规范。”该局执法大队中队长张进琪表示。

通州区应急管理局始终坚持执法先普法，引导企业未雨绸缪，排查、管控风险隐患，实现防患于未然，为优化营商环境夯实基础。编制《企业落实安全生产主体责任清单》5000余册，主动告知企业落实安全责任、安全防控、基础管理、应急处置190条重点内容，聚焦行政执法的源头、过程、结果三个关键环节，制定冶金、有色、机械、建材、轻工、纺织六大行业安全生产行政执法清单，全面提升监管成效，实现部门监管精准执法和企业守法经营良性互动。

本报记者 徐爱银 本报通讯员 宗刘旭

## 如东关心关爱新业态新就业群体 量身定制十大服务项目

本报讯（杨新明 钱建斌 陆文君）23日，如东县“贴‘新’服务、聚‘新’赋能”关心关爱新业态新就业群体主题活动启动，推出十大贴“新”服务项目。

十大服务项目包含：组织新就业群体进行疗休养；为1000名新就业群体免费赠送1份以意外伤害为主要保障内容的商业保险；依托街道开设“爱心暑托班”，为新就业群体的子女提供学习场地；对女性新就业群体定期开展心理健康科普、心理赋能等心理关爱服务；向长期奋战在高温一线的新就业群体送上清凉大礼包；依托县电子商务公共服务中心，开展网络主播业务辅导培训等，提升新就业群体理论素养和业务水平；公开招募25名带货网络主播，赴杭州学习直播运营技巧；在城区10个直营门店实施爱“新”药店项目，新就业群体购买药品享优惠；电信、移动公司面向新就业群体推出高通话、高流量、低资费的爱心骑士卡项目；依托“清水茶馆”，全年为新就业群体提供24小时免费茶水。

此外，如东县委组织部、社会工作部、“两新”工委牵头全县48家单位，成立如东县新业态新就业群体爱“新”联盟，组织5家行业主管部门机关党组织与新就业群体党组织，围绕理论共学、队伍共建、活动共办、资源共享、品牌共创等五个方面开展党建结对共建，以高质量党建引领推动新业态高质量发展。

## 持续深化营商环境提升年—— 万事飞通

赛尔特重装机械基地项目加速建设

## 还未竣工投产 订单应接不暇

本报讯（通讯员 高雅 潘瑾瑾 记者 黄海）近日，走进启东吕四港经济开发区东港池赛尔特重装机械基地项目建设现场，只见中大型车辆来回穿梭，吊车挥臂，机器轰鸣，150余名工人铆足干劲抢工期，东港池宽阔的土地上逐渐长出一片“钢铁森林”。

赛尔特重装机械基地项目计划总投资20亿元，占地面积约205亩，厂房建筑面积约8.96万平方米，配套建设1个5万吨级顺岸码头泊位，同时兼顾建设1个3000吨级堆场泊位，合计利用岸线273米。项目建成后将形成年产量重型装备约200台（套），配套钢结构组件约200套的产能，年新增应税销售额可达15亿元，实现税收1亿元以上。“目前，项目钢结构生产制作已完成100%，安装完成40%，办公楼等多处结构实现封顶。整个项目计划12月底完工，明年1月投产。”项目负责人金国祥介绍。

赛尔特重装机械项目自建设起就备受关注，作为国内首屈一指的重大非标压力容器重型装备制造企业，这次在启东的项目基地建设了沿海地区从未尝试过的全新车间。“我们的整个车间高度在38.8米，船只可直接开进车间实现产品转运。”金国祥说，公司不少产品不能被阳光直射，新车间让产品从生产线下来直接送上船，大大提高了生产效率。

谈起为何选择将项目落户吕四港经济开发区，金国祥笑着竖起大拇指：“就凭园区高效优质的服务，我们相信在这里企业会有更好的发展。”赛尔特项目因涉及273米的岸线和用海，在“拿地开工”前必须办好海域证和岸线许可。“正常走完流程需要1年时间，我们也做好了长期奔波的准备。”金国祥感慨道。

得知这一情况，吕四港经济开发区行政审批局让企业不用担心，由他们组建专班前往南京盯进展、走手续，所有流程全部由园区行政审批局代办，企业只需负责在相应报送材料上盖章即可，最终历时8个月办好所有手续。“那时候，我们就跟在园区工作人员身后盖章，其他的都不用操心。如果说刚开始是因为吕四港优越的地理位置而心动，那园区的保姆式服务让我们最终选择落户。”金国祥说。

站在建设中的码头上，海风轻拂，带走周遭的火热，“钢铁森林”也已初具雏形，在不久的将来会给园区注入新的动力。“项目虽未建好，但订单已经排到2026年，金额达到35亿元。对于未来发展我们信心满满。”金国祥说。

## 120家市内外企业 齐聚供需对接会

（上接A1版）为进一步促进本土有设备更新需求的企业进行投资改造，“第五场供需对接会，我们首次邀请本市以外的企业参加，后面我们也会带着南通的装备企业走出去，促进市内外资源交流互通。”市工信局相关负责人透露。

江苏银行、浦发银行、海投控集团围绕设备更新金融产品进行推介。我市把争取金融财政支持政策作为引导企业设备更新的重要抓手，积极争取国家再贷款、超长期特别国债、省制造业贷款贴息政策支持。截至活动当天，我市共有26个项目入围第一批工业领域技术改造和设备更新再贷款项目库，计划总投资114.7亿元，贷款总需求65.9亿元，近期将组织第二轮再贷款项目申报。另外，我市共申报省制造业贷款贴息项目180个，计划总投资857.3亿元，贷款需求392.7亿元；其中，21个项目已签订贷款合同，合同金额61.4亿元，19个项目已放款，放款金额31.1亿元。

当天，市工信局专门组织纺织产业链供需双方进行座谈。斯得福、禾乾纺织、嘉祺纤维等企业围绕重点需求产品、采购计划，鹰游纺机、易飞讯物流科技等企业围绕重点推介产品、目标客户进行交流。



25日，在如皋市城北街道戴庄村润杰家庭农场，种粮大户操控植保无人机进行农药喷洒作业。眼下，城北街道7.7万亩水稻陆续进入破口抽穗期，当地农民紧抓农时进行田间管理。

吴树建 卢彩霞摄